

做好愛國主義教育應成為全社會共識和共同行動

「香港愛國主義教育高峰論壇」前日在港舉行，特首林鄭月娥表示，要理直氣壯地在港推行愛國主義教育。香港大力推進愛國主義教育，天經地義，理當成為社會共識和共同行動。做好愛國主義教育，不單學校有責，全社會都應積極行動，政府更要加大投入，提供足夠教學資源，支持團體舉辦更多愛國教育交流活動。社會各界要自覺加強愛國教育意識，把愛國主義教育滲透到方方面面，營造良好愛國氛圍，令愛國主義在港人尤其是香港青少年心中扎根。

愛國，是人世間最深層、最持久的情感。愛國主義是中華兒女最自然、最樸素的情感，也是中華民族的優良傳統。國家早在2019年11月12日就印發了《新時代愛國主義教育實施綱要》，面向全體人民、聚焦青少年，全面開展愛國主義教育。

環顧世界，向國民進行愛國主義教育，皆是天經地義之事，如美國政府頒布的公民教育大綱，主要內容就包括美國公民對國家和社會應承擔的責任和義務，以及美國政體和法律常識等，愛國主義教育通過學校、課堂，將美國的傳統價值觀深植於學生心中。但在香港，由於歷史的原因，嚴重缺乏有系統的愛國主義教育；多年來，外部勢力、反中亂港分子及變身政治平台的一些傳媒，抹黑國民教育和愛國主義教育為「洗腦」，刻意誤導教界和家長抵制國民教育，破壞學生國家認同。污名化愛國主義教育的惡果，到修例風波期間集中爆發，部分人嚴重挑戰「一國兩制」底線、甚至呼叫「港獨」口號，公然反對自己的國家、污衊自己的民族，情況令人震驚痛心。部分港人尤其是青少年世界觀、價值觀、人生觀嚴重扭曲，這充分顯示，在香港大力推行愛國主義教育不

僅非常必要，而且十分緊迫。正如中聯辦副主任譚鐵牛在論壇致辭時所言：香港的教育，絕不能培養長着一副中國臉卻「不是中國心」「沒有中國情」「缺少中國味」的人。

香港學校和社會要做好愛國主義教育，一要全面系統，二要春風化雨。全面系統推進愛國主義教育，需全面開展國情教育、國民教育，增強國民身份認同；深入開展歷史價值和中華傳統文化教育，樹立正確歷史觀、文化觀；持續開展憲法、基本法、國安法教育，認識國家憲制秩序；大力弘揚民族精神和時代精神，樹立正確民族觀、國家觀等。在形式上，要春風化雨、有溫度，寓教於心、於情、於行，多舉辦交流活動，激發青少年的愛國情懷，培養國民身份認同和歸屬感，為國家驕傲，自覺融入國家發展，共同追求復興夢。

必須指出，推進愛國主義教育，不單是教育界的責任，社會各界都要肩負起做好愛國主義教育的責任。做好愛國主義教育的關鍵，在於全社會形成自覺意識，自覺地把愛國主義教育滲透到香港社會生活的方方面面，營造強烈愛國氛圍、達成共同意識，把熱愛中華的種子，深深植入港人尤其是青少年的心靈深處。國家主席習近平指出：「對每一個中國人來說，愛國是本分，也是職責，是心之所繫、情之所歸。」「要抓住青少年價值觀形成和確定的關鍵時期，引導青少年扣好人生第一粒鈕扣。」當前香港由亂入治、由治而興，落實「愛國者治港」，更需壯大全社會的愛國主義基礎，香港社會各界要攜手合作，理直氣壯進行愛國主義教育，齊心合力做好愛國主義教育，壯大愛國力量，確保「一國兩制」行穩致遠。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL



堵塞外防輸入漏洞 勿令通關遙遙無期

本港新增一宗本地源頭不明個案，一名機場搬運工驗出感染變異病毒。個案再次敲響外防輸入的警鐘，當局有必要認真檢視目前控疫措施，力求做到滴水不漏，尤其對有機會與海外來港人士、物品接觸的前線人員，必須盡快強制接種疫苗，並且加強檢測。面對海外疫情防控的變化，本港必須珍惜來之不易的控疫成果，不要因外防輸入漏洞而令與粵澳的通關遙遙無期。

新增個案是一名50歲在機場禁區工作的工友，負責搬運行李和貨物，無接觸機組人員和乘客。由於海外來港貨物來源複雜，他也有機會是通過貨物接觸感染。該名工友月初接種了第一劑疫苗，但接種與檢測對病毒陽性反應確診相隔不足10天，相信疫苗還未能發揮足夠防禦能力。加上早前一名機場男地勤都感染同一變異病毒株，短時間內已經有兩宗獨立個案是與在機場工作的人有關，再次為外防輸入敲響警鐘。

事實上，防疫一年多，本港多波疫情都與外來輸入有關，而機場、檢疫酒店這些接觸來港人士的前線工作人員，是極高危人群。由於這些人就居住在我們的社區，稍有不慎就會將病毒傳播開去。因此，當局早就應該強制這些前線人員接種疫苗。雖然機管局早前宣布，8月起員工進入機場禁區前須已接種兩劑疫苗，但政府仍要檢討擴闊相關範圍，將檢疫酒店員工、專線或物流車輛司機等有機會與入境人士、物品接觸的人，都納入強制接種範圍，織好第一道防護網。

雖然在這宗個案前，本港已經連續一

個多月沒有本地不明源頭個案，但海外疫情仍然嚴峻。在新變種的Delta病毒肆虐下，英國疫情再上高峰，本港周邊的韓國、越南、馬來西亞等地也越演越烈。尤其值得注意的是，英國已經宣布將全面放寬防疫措施，等於放棄用封關、封城等限制手段防疫；新加坡也宣布放棄以清零為目標；美、德、法等國，也事實上放棄了清零目標，試圖將新冠病毒作為一種長期存在的「風土病」。這種形勢，對本港防疫提出了極大的挑戰，一方面本港作為國際城市，海外入境人士較多；另一方面，本港經歷四輪疫情，好不容易才將疫情控制下來，最近終於接近達成與粵澳恢復免檢疫通關的條件，如果在這個時候再爆漏洞而令變種病毒在社區傳播，就會令通關的希望成為泡影。

縱觀全球疫情，本港與廣東省、澳門等鄰近地區是最具備通關條件的，也是對本港經濟進一步復甦最有利、市民大眾最熱切期盼的，這就要求特區政府必須進一步織好、織密外防輸入的防護網，力求做到滴水不漏。首先是要把好前線工作人員的防護關。除了接觸入境人士、物品的工作人員必須接種疫苗外，也要加大對這些工作人員的定期檢測力度，減少這些人將病毒傳入社區的機會。其次是要做好一旦出現零星個案之後的追蹤圍堵工作，加強對高風險工作人員的行蹤監測，擴闊強制檢測範圍。相信只要本港能夠將零星個案盡快控制住，並將外防輸入措施做得更周密，本港與粵澳通關的條件可以很快具備。

特首：須「一國」為本解港問題

不點名批美商會 強調法治制度穩固 對國安法疑慮不攻自破

美國等反華勢力近年不斷試毀「一國兩制」及香港法治，令香港社會充斥政治爭拗等問題。行政長官林鄭月娥昨日表示，解決問題的取向一定要以「一國」為本，「港獨」必定是不能接受，並強調香港有非常穩固的法治制度，很多疑慮已不攻自破，並不點名批評美國商會把所有事情與香港國安法拉上關係。

●香港文匯報記者 黃書蘭



●林鄭月娥（中）昨日出席電台節目時表示，香港解決問題的取向一定要以「一國」為本。

林鄭月娥昨日出席電台節目時表示，香港解決問題的取向一定要以「一國」為本，「港獨」必定是不能接受，任何國家也如是。而中央已為香港制定香港國安法及完善選舉制度，讓「一國兩制」能繼續成功有效落實，香港應發揮好「一國兩制」獨特優勢。她強調，中央從沒有破壞「一國兩制」，「以前沒有、現在沒有，將來更不會有！」

她指出，中央早在十九屆四中全會中，已將「一國兩制」視為中國制度體制優勢之一，只會不斷完善，而中央已做好有關工作，現輪到特區政府完善相關制度。

就反華勢力對香港法治的指控，林鄭月娥強調香港有非常穩固的法治制度，很多疑慮已不攻自破。她表示，香港國安法打擊4類罪行的法律條文都寫得非常清晰，較國際標準溫和，必定有充足的證據才拘捕，亦有司法獨立，而中央非常重視香港的法治，與國家依法治國的方針吻合，一定不會影響及破壞香港法治制度，希望香港市民要珍而重之。

不點名批美國商會誣國安法

就警方早前對《蘋果日報》採取執法行動，林鄭月娥重申，有關行動並非是針對傳媒機構，而是因為有人涉嫌違反了香港國安法。她並強調，基本法及香港國安法均維護了市民依法享有的自由和權利，但即使國際人權公約，有關自由都是受到法律的限制，包括維護國家安全、公共衛生等理由，故歡迎傳媒批評施政。但若有新聞從業員捏造事實、假消息，尤其是在網上，都要處理。

她不點名批評美國商會稱對香港國安法表示擔心，她並指法國商會在刊物表示感到在香港生活很好，而英國商會和德國商會等只關注何時通關，亦沒有有關焦慮，認為美國官員、國會及商界是統一了口徑，把所有事情與香港國安法接上關係。

●香港文匯報記者 黃書蘭

●林鄭月娥（中）昨日出席電台節目時表示，香港解決問題的取向一定要以「一國」為本。

●林鄭月娥（中）昨日出席電台節目時表示，香港解決問題的取向一定要以「一國」為本。